

## &gt; 中央一号文件解读

我国将从四方面下功夫做好“土特产”文章——

## 彰显特色 产业融合 优化布局 联农带农

据新华社电(记者 陈冬书 于文静) 我国将从彰显特色、产业融合、优化布局、联农带农等四方面下功夫,做好“土特产”文章,推动产业振兴、农民增收致富。

这是中央农办主任、农业农村部部长唐仁健日前在国新办举行的新闻发布会上表示的。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。唐仁健介绍,2022年底召开的中央农村工作会议明确要求做好“土特产”

文章。今年中央一号文件据此对乡村产业高质量发展作出了具体部署,下一步要重点从四个方面下功夫:

——彰显特色。乡村发展的关键是用好一方水土。要适应市场需求的变化,紧紧依托农业农村特色资源,开发农业多种功能,挖掘乡村多元价值。因地制宜选准产业发展的突破口,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势。

——产业融合。做大做强农产品加工业,培育发展预制菜产业,促进农产品就地加工转化增值。推动农文旅融合,加快发展面向城乡居民消费需求的现代乡村服务业,鼓励发展乡村餐饮购物、文化、体育、旅游休闲、养老托幼、信息中介等生活服务,推动农村由卖产品向同时卖服务转变。

——优化布局。培育壮大县域富民产业,以各类产业园区建设为抓手,完善县乡村产业空间布局,立足

县域统筹规划发展,科学布局生产、加工、销售、消费等环节。

——联农带农。一方面要引导企业发挥自身优势,在带动农户、服务农户中发展壮大,加快形成企业和农户在产业链上优势互补、分工合作的格局。另一方面完善社会资本投资农业农村的指引,对下乡的资本在引入、使用、退出等方面进行全过程监管。让农民最大限度受益,切实保障农民的利益。

### 省政府办公厅印发规定

## 进一步规范我省火灾事故调查处理

《规定》分为总则、事故调查组的组成和职责任务、组织实施和信息通报、整改措施落实情况评估、监督管理、附则6个部分。《规定》明确,重大、较大、亡人和产生社会影响的一般火灾事故由各級人民政府分级组织调查处理,可授权消防救援机构牵头组织调查,火灾发生地人民政府、应急管理部门、公安机关、

员、有关政府和部门落实火灾防范整改措施采取的具体举措以及工作成效。通过火灾事故调查和评估,精准分析同类原因、同类场所、同一区域火灾防控的短板、漏洞,有针对性地提出防范措施,重大、较大和产生社会影响的火灾事故在批复后10—12个月期间,由负责组织调查处理的人民政府开展针对性评估,重点评估火灾事故有关单位和人

员,厘清事故责任;对因消防安全责任不落实,导致发生人员伤亡或者产生社会影响火灾事故的,依法依规追究单位责任人员的责任,对履行职责不力、失职渎职的政府及有关部门负责人和工作人员实行问责。通过抓实调查处理,强化事故责任追究,让各方责任主体归位,形成消防监管闭环,提升安全管理水

本报讯(记者 张潇予 通讯员 邹志超 李媛池) 日前,省政府办公厅印发了《云南省火灾事故调查处理规定》(以下简称《规定》),进一步规范火灾事故调查处理,总结火灾事故教训,强化问题整改和责任追究,促进消防安全责任落实。

《规定》分为总则、事故调查组的组成和职责任务、组织实施和信息通报、整改措施落实情况评估、监督管理、附则6个部分。《规定》明确,重大、较大、亡人和产生社会影响的一般火灾事故由各級人民政府分级组织调查处理,可授权消防救援机构牵头组织调查,火灾发生地人民政府、应急管理部门、公安机关、

## 中老铁路货车安全检修20万辆次

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者2月18日从中国铁路昆明局集团公司了解到,截至目前,中老铁路货车安全检修量突破20万辆次。

磨憨国际交接列检作业场是中老铁路国内段唯一的货车车辆检修“4S店”,主要负责来往货车的“体检”工作,办理中老铁路国际货物列车技术交接。

中老铁路开通以来,“澜湄快线”国际货物列车常态化开行、“中老泰”全程铁路运输往返班列搭建起冷链物流新通道,磨憨口岸国际货物列车通过量逐步增加,“4S店”的检修作业量也不断攀升。

中国铁路昆明局集团有限公司昆明北车辆段根据车流变化,优化调整作业班制,动态增补作业人员,检车员从最初的15人增加到26人。规范应急处置流程,进一步提升检修作业效率,确保中老铁路跨境货物运输安全高效畅通。

截至目前,磨憨列检作业场的检车员们共处理各类故障8271件,确保中老铁路国际货物列车安全运行。

在红河哈尼族彝族自治州开远市,踏上滇越铁路米轨“小火车”徐徐前行,重温百年峥嵘岁月的同时,城市新貌渐次映入眼帘,一望无际的森林绿海中,凤凰山钟楼巍巍挺拔;街头巷尾间,老旧小区、集贸市场粉刷一新;身着红马甲的志愿者活跃在城市各个角落,文明新风扑面而来……

一城新貌,满心幸福。在开远,创建全国文明城市的强劲脉动,不断提升着城市品质和风韵,也为这座火车拉来的工业老城破除发展桎梏,重现生机注入澎湃动力,创文结下的硕果化作了市民脸上甜蜜的笑容。

### 文明引领城市之变

开远走向文明的步伐从未停歇。1953年,长江以南最大的露天煤矿投入生产;1956年,云南第一座现代化火力发电厂完成一期工程开始供电;建于1958年的云贵高原第一座中型化肥厂为提高国内制造合成氨原料气注入创新力量……

如今,为适应新时代发展需要,开远正迈入新型工业化新赛道,全力破解“化工围城”困局,以多元支撑夯实城市根基,寻求从“污染之城”向“生态之城”的美丽蝶变。

位于开远市轻工业园区的云南锦鼎光电科技有限公司近1.2万平方米净化无尘生产车间内,身穿防尘服的工人们各司其职,在偏光片生产流水线上有序忙碌着。作为西南地区首个偏光片制造企业,锦鼎公司2019年入驻轻工业园区后,当年便实现投产,实现“开远制造”零的突破。

在开远市国家现代农业产业园,以高品质花卉种植、种源研发、种苗繁育、冷链物流、互联网销售、创业孵化等为一体的产业集群,开出了一片独具魅力的“开远”花海。小龙潭绿色低碳精细化工业园区获批全省首批化工园区,解化、红磷搬迁转型升级项目列入全省产业发展“双百”工程。

以园区经济为切入点,开远市轻工业园区、食品加工产业园、绿色纺织科技产业园相继建成,吸引了外地客商落地开远,全市六大传统工业企业产值占工业总产值比重从67%下降至47%,而园区总产值达到了79.5亿元。

百年工业文明,是独属于开远的一

## 风吹麦浪留乡愁



近年来,大理市大力发展健康养生、休闲观光、文化体验、生态漫步四大乡村新业态,构建“漫步苍洱·体味乡愁”的全域旅游新场景。图为该市银桥镇优美的田园风光吸引着全国各地的游客前来“打卡”。本报记者 陈飞 摄

### 开远市全力创建全国文明城市——

## 新风轻拂绽芳华



份记忆和荣光。除了全力打造精细煤化工产业集聚区及循环产业链,开远坚持生态优先、绿色发展理念,以产业转型带动城市转型,布局城市文明新未来。

14个月的时间,一座国家AAAA级景区——凤凰生态公园建成,昔日的荒山浊水变成了绿意浓浓、人和鸟欢、风景宜人的生态公园,带动了周边南部新城的加速发展,新的生态圈、商圈、人气圈正逐步形成。

秉承文明创建城乡一体化推进的原则,开远大力实施农村人居环境整治和“厕所革命”,完成农村危房改造12598户,新建改建户厕28504座,实现省级卫生乡镇全覆盖,其中,仁者、通湖两个村庄入选省级“美丽村庄”,获评全国农村人居环境整治激励县。

### 幸福生活更加和美

“我们30多年前就住在这里,如今越来越漂亮了。”来到星光社区新建的口袋公园,在这里居住了大半辈子的张丽仙和陈昆梅正拎着扫帚和簸箕,义务当起了志愿者,“我们一定要爱护环境,为我们城市的文明建设贡献力量。”

从疫情防控到日常交通疏导,从看

望留守儿童、孤寡老人到保护生态环境,从教育劝导到自觉遵守,文明之风

吹拂而过,具化为每个市民的行动,在细微处擦亮城市文明底色。

让群众成为老旧小区改造的“设计师”“决策者”,是开远“人民城市人民建,人民城市为人民”的生动实践。改造前,全市组织力量深入实地开展入户走访,聚焦民意和痛点逐层优化,最终形成居民认可的改造方案。

重塑的是由表及里的小区外貌,彰显的则是自内而外的民生福祉,建新与更新并重,共建共享幸福生活触手可及。目前,全市共完成16个老旧小区和棚户区的提升改造,20个“15分钟生活圈”散落城市各地,2.33万户居民从中受益。

“市西中路175号院内居民区几年前的光纤线一直堆放在院子里,请联系相关部门予以处理”……在“城市精细化管理工作群”微信群里,住建、公安、市场监管等相关职能部门主要负责人随时准备认领任务,及时反馈处置整改情况。便捷高效的线上线下“指尖办公”模式,将城市管理工作织成了一张网,让反映的问题事事有登记、件件有反

馈,将民生工程落到实处。

每天清晨,65岁的王勇和老伴准时来到凤凰生态公园散步。5年前,他从昆明退休后便来开远定居,直到今天王勇都以自己的选择为傲:“气候舒适,适宜老年人居住,公共设施完善,随处可见免费直饮水设备,开窗见景、出门入园,处处鸟语花香已成为我们生活的现实。”

绿色成为开远高质量发展的底色。站在西部面山国家储备林基地项目现场举目四望,昔日岩石裸露的山顶和布满砾石的山坡,如今都披上了绿装。

开远创新林业发展模式,着力推进城市面山和通道绿化建设,城市建成区绿化覆盖率达44.4%,人均公园绿地面积达15平方米,先后荣获国家园林城市、国家卫生城市、“中国天然氧吧”等称号。一幅特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜业的现代化“美丽县城”图景正徐徐展开。

去年12月,开远正式进入高铁时代。疾驰如风的高铁与缓缓前行的绿色小火车成为一道别样的风景线,共同见证着创文工作下的开远行动、开远变化与开远幸福。

本报记者 刘宇丹

## 通海:春兰飘香美丽经济



在通海县九龙社区的兰花种植基地里,花架上一盆盆兰花依次排列、争相绽放,散发出阵阵幽香。

近年来,通海县立足当地资源持续推进农业产业结构调整,大力发展特色种植,让兰花产业成为当地群众增收致富的新兴产业。目前,该基地共种植有国兰、云南莲瓣兰、春兰、春剑等300多个品种,通过线下和线上两种模式销往全国各地。“现在,兰花种植年产值能达到1000万元左右。”通海县杞秀兰花专业合作社理事长刘平介绍。

为积极引导更多农户种植兰花,依靠兰花走上致富路,通海县不断探索“合作社+基地+农户”的模式,整合各类资源,成立了兰花专业合作社,并通过向农户传授养兰技术和经验,带动更多群众增收致富。

“我们充分发挥农民专业合作社这一农村经济组织的集聚效应,把通海的分散种植户、家庭农场等串联起来,让兰花产业得到发展壮大,让传统的种植业得以转型升级。”通海县供销社主任陈开春介绍。

通海兰花种植以剑兰最具代表性。通海栽种剑兰有史已久,新中国成立前,通海居民家中种植通海剑兰就相当普遍,价格也较高。如今,经过几十年发展,通海剑兰种植已经形成了一定规模,并多次在高规格兰展中获奖,深受爱兰者青睐。

如今,通海的兰花产业和花木经济已成为通海县兴业富民、繁荣经济的特色产业,带动更多农户鼓起钱袋子,也为乡村振兴注入了新动力。

本报记者 浦美玲 通讯员 罗瑀 赵明波

## 盈江:坚果产业助农增收



“种上坚果后,日子真是一年比一年甜,今年我们可以用新品种多收几十亩。”盈江纵歌节上,景颇族“坚果二代”武金海从公司带回的坚果小食品成为村子里最受欢迎的美食。回到坚果种植林地,40岁的他开心得像个得到糖果的孩子,与“坚果一代”聂大顺一边施肥防虫、除草整形,一边讲述着村里人新春最美好愿望。

武金海所在的合作社地处德宏傣族景颇族自治州盈江县盏西镇,退伍后的他进入云南迪恩企业集团坚果有限公司,跟随有着30年坚果种植经验的盈江第一代坚果种植户聂大顺学习。2017年,学有所成的武金海带动全村30户农户种植了500多亩坚果。去年,市场和气候叠加效应,鲜果只能以9元/公斤收购,每亩400公斤鲜果,村里农户平均收入在8万元左右。

“今年开春虽然有些干旱,但村民们通过灌溉系统更加精心地打理林地,新种植的改良品种长势喜人。”聂大顺说。他带领种植户们标准化管理,太平镇龙盆村芒棒三社这片坚果林先后经历了调整树种、间密留匀、去劣留优的管理,果树从2万棵减少到1.4万棵,黑果率却下降了50%,产量没变,挂果周期短、果实在,出仁率更高。通过品种改良提质增效,经过更加科学化的管养,3年后,亩产将达到700多公斤,村民的收入也将翻一倍。

本报记者 王毅

## 会泽:机耕机播提效稳产



时下,会泽县山区的薯农们正忙着开垄、播种、施肥,当地65万亩大春马铃薯全面开播,预计3月底完成播种工作。

近日,记者来到位于会泽县驾车乡钢厂村的群林农业综合开发有限公司的马铃薯种植基地,一场马铃薯全程机械化生产作业演示现场观摩会正在举行,大型马铃薯播种一体机在黄土地上“驰骋”,一粒粒种薯深埋地里,开始生根发芽。

该基地负责人高天稳介绍,基地今年种植的马铃薯品种有云薯108、会薯19号、合作88号。“这几个品种非常适合在高寒山区种植,我去年种了2000亩左右,产量每亩可以达到3吨多,产值在5000多元。”高天稳表示,将继续与省农科院和会泽县农业技术推广中心合作,尽快培育出高淀粉含量的新品种示范推

广种植,助力群众增收。高天稳是当地的马铃薯种植大户,2012年流转了4000多亩土地搞农业种植,每年的地租是200元,年支付租金80余万元。“现在公司有常年用工10多人,季节性用工就更多了,每年都要支付工资180多万元。”高天稳说。

高天稳从2017年开始尝试机种机播。他介绍,以前都是人工种植,10个人每天最多种五六亩,现在用机械种植三四个人就可以完成四五十亩,翻了10倍,每亩可以节约种植成本600元到800元。高天稳说,“今年我把马铃薯种植面积增加到2800亩,这几天正在忙着切种备料,机种机播,期待今年有个好收成。”

本报记者 张雯 通讯员 尹永权